

Veintitrés pueblos catalanes, liberados en la victoriosa jornada del domingo

Han sido abatidos cuatro aviones rojos

Son falsas las noticias de conquista de poblaciones por los marxistas de Extremadura

Burgos, 8. — Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

En el sector de Monterrubio han fracasado los intentos enemigos, batiéndolos, y haciendo retroceder a un destacamento que durante la noche se metió entre posiciones propias, intentando alcanzar la sierra de Monterrubio. En el sector de Valsequillo — Peñarroya — han continuado los ataques enemigos a nuestras posiciones de sierras Traperera y Tejonera, causándose en ellas a los rojos grandísimo número de muertos. En la sierra del Médico realizó el enemigo inútiles y desesperados esfuerzos para su conquista, fracasando en todos los ataques, deshaciendo materialmente sus unidades ante el heroísmo de sus defensores.

Ha continuado en Cataluña el victorioso avance de las tropas nacionales, liberándose nuevos y ricos pueblos de la huerta de Lérida que hasta el último momento eran víctimas de las crueldades de la barbarie roja, cuyas guarniciones marxistas en su retirada, siguen saqueando, dinamitando e incendiando, dejando en todos ellos el sello inconfundible de la destrucción comunista. Las poblaciones civiles que pudieron escapar de las sistemáticas levadas a que son sometidas y a las amenazas de pena de muerte si no seguían a las tropas rojas en su retirada, abrazan y vitorean a los soldados que les liberaron de su tiranía marxista.

Los pueblos de Pradell, Bellmunt, Penella, Castellserás, Boldú, Fuliola, Ibars de Urgel, Vallbert, Liñola, Bellvis, Pool, Termens, Archs, Villanueva de la Barca, Alcolelge, Albarrech, Florista, Omellona, Tarres, Vimboldi, Vallclara, Vilanova de Prades y Alberca han sido liberados totalmente y nuestras tropas continúan avanzando, batiendo y persiguiendo al enemigo.

En agudo de los sectores, no obstante lo duro del terreno, se ha progresado combatiendo, profundizando, entre el día de ayer y el de hoy más de doce kilómetros.

El número de prisioneros hechos pasa de mil cincuenta.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. — Hoy, en combate aéreo, han sido derribados dos Ralys y un Curtiss, enemigos, y por nuestra Artillería anti-aérea, otro Curtiss.

Burgos, ocho de enero de mil novecientos treinta y nueve. — III Año Triunfal.

De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

NOTA AMPLIATORIA. — Son en absoluto falsas las noticias que, para levantar el ánimo de sus fuerzas derrotadas en Cataluña, lanzan sus radios rojas diciendo haber ocupado poblaciones de Extremadura. La realidad es que sus esfuerzos desesperados se estrellan contra la firmeza de nuestras posiciones, como registran los partes nacionales.

18 premios de mil pesetas

Han sido repartidos en Orense

Orense, 8. — El Gobernador militar ha entregado dieciocho premios de mil pesetas, a familiares de otros tantos soldados del quinto batallón del Regimiento de Zaragoza.

Estos premios fueron donados por doña Faustina López, en memoria de su hijo muerto en la campaña, y que perteneció al citado batallón.

La cantidad donada lo fue para repartir entre los familiares de soldados del mencionado batallón, dieciocho de los cuales residen en Orense.

El acto de la entrega resultó emocionante, dándose vivas a España y al Caudillo.

Orense, 8. — Se ha inaugurado en Celanova un Comedor de Hermandad, con asistencia de las autoridades de la provincia.

El Príncipe Pablo se encuentra en Rumanía

Asistirá a una cacería con el Rey Carol

Bucarest, 8. — Ha llegado a esta capital el príncipe Pablo de Yugoslavia, invitado por el Rey Carol para tomar parte en una cacería.

El hecho de que el príncipe se haya alejado de su familia en las fiestas de Navidad cismática hace suponer que el viaje tiene por objeto tratar de cuestiones de gran interés para Yugoslavia y Rumanía.

Bendijo los locales el Obispo de la diócesis revestido de pontifical. Se sirvió un excelente menú y al final de la comida se repartieron juguetes entre los niños.



En la carretera de Lérida a Tarragona ha sido duramente batido el enemigo

Las tropas nacionales ocuparon importantes alturas estratégicas en la vertiente mediterránea de la Sierra del Montsant

Frente de Cataluña, 8. — Para el cronista que tenía hoy la pretensión de recorrer la zona catalana liberada en las últimas jornadas, había dos grandes obstáculos: la extensión e importancia de estas mismas conquistas y la niebla espesa que nos envolvió durante grandes ratos de la mañana y también de la tarde. Pero el viaje, incompleto por estos motivos, ha tenido, sin embargo, emociones y descubrimientos de los que quiero comunicaros los detalles más interesantes porque sólo así los españoles tendrán ocasión de darse idea del esfuerzo maravilloso y de la realidad indiscutible de este Ejército que está consiguiendo la victoria a una velocidad que supera todas las previsiones de los más optimistas.

Por de pronto quiero transmitir las emociones de Lérida, convertida en la más fértil y entusiasta de las capitales provincianas. Por los pasos a la orilla del Segre, transitan millares de gentes que se acercan a examinar las formidables defensas rojas de la otra orilla. Cesó de

tronar para siempre el cañón que amenazó a Lérida, aunque jamás asustó a sus habitantes desde que nuestros soldados llegaron a la capital, y ahora la alegría se evidencia con este desbordamiento de banderas y de abrazos de muchachas bellísimas que son el orgullo de Lérida y de España. A lo largo del ancho paseo las gentes curiosas, asomadas en los parapetos y sacos terrenos que por varios meses se preservaron de la metralla roja, la ida y venida de los soldados que marchan por los caminos del Este y por encima del Segre, los dos puentes que nuestros pontoneros han instalado rápidamente, no dan trájín ni tregua. Por uno de estos puentes he seguido mi camino para recorrer los pueblos de Artesa de Lérida y Castellblanc, y, en fin, Borjas Blancas. Todos ellos han sufrido las violencias que realizan los marxistas cuando se ven obligados a la fuga.

Borjas Blancas merece capítulo aparte. Borjas Blancas ha sufrido tanto y se pare-

ce muchísimo a aquel prósero pueblo de Nules, víctima del odio rojo. El aspecto desolador de este pueblo se lo brindamos para que, lo visiten, a cuantas comisiones quieran contemplar estas ruinas.

Borjas Blancas merece capítulos de tremenda dolor, vive y sonríe y se ha engalanado con banderas y colgaduras que han puesto las pobres mujeres. Un pueblo destruido, arruinado, destruido con venéfica furia. Sus bellos edificios han sido volados. Varias cargas fijadas en algunos sectores y plazas principales y en varios edificios no llegaron a explotar, conservándose incólumes. No ocurrió lo mismo con las dos iglesias que por supuesto fueron saqueadas en los primeros tiempos de la guerra, y ahora estaban convertidas en almacenes y depósitos de material. En cuanto a los asesinatos cometidos en Borjas Blancas, destaca entre tantas violencias la persecución contra el notario, caballero amigo del pobre, que fue obligado a firmar un cheque

de 500.000 pesetas y al que después denunciaron por desafecto; y entregado a un tribunal o a cualquiera checa, el notario acusó a los estafadores y éstos fueron absueltos mientras que el resultado condenado a muerte, empujándose luego por la cadena perpetua. Sus hermanos que pretendieron oponerse a las injusticias de tales bárbaros, fueron asesinados por el trágico "paseito". Y así mucho más, que haría estas impresiones interminables.

Por la carretera general de Lérida a Tarragona y desde Borjas Blancas hasta Lérida, he descendido sin que nadie ni nada pueda estorbar mi paso y tomo ahora unos cuantos kilómetros más al Norte para informarme de las operaciones de la jornada.

Precisamente de la capital ha salido hoy, siguiendo el eje de la carretera que sube hacia Valcaí, un nuevo avance que ha desbordado esta amplia ruta. Nuestro frente del Norte por los sectores leridanos desde Artesa hasta Alcolelge y la propia capital, ha quedado completamente

Daladier regresa a París

El próximo martes será proyectada una película de su viaje

París, 8. — Esta mañana, a las 9,18, llegó Daladier a esta capital.

En la estación le esperaban Chautemps y otros ministros, así como diversas autoridades.

Daladier hablando por el micrófono, dijo que regresaba muy satisfecho del viaje por haber podido comprobar la adhesión a Francia de los pueblos que ha visitado, que quieren colaborar en la grandeza de Francia.

El jefe del Gobierno fué recibido por el presidente de la República, Lebrun, a las diez y media.

UNA PELICULA DEL VIAJE

París, 8. — El presidente del Consejo, Daladier, se propone organizar el próximo martes una velada en el curso de la cual será proyectada ante los miembros del cuerpo diplomático Gobierno y parlamentarios, la película de su viaje a Córcega, Túnez y Argel.

Roma, 8. — "Le Giornale d'Italia" publica un artículo relativo al viaje de Daladier.

Afirma que Italia no es hoy un país al que se pueda intimidar fácilmente y menos por Francia.

libre de enemigos, y la niebla que ha dificultado mucho durante las operaciones de estos sectores, sólo en el centro del día se ha despejado durante un par de horas para permitir a las columnas la libertad plena de movimientos.

En la dirección del eje de la carretera de Lérida a Tarragona nuestras tropas han batido al enemigo haciendo gran cantidad de bajas y haciéndole muchísimos prisioneros. En este sector los pueblos ocupados son muy importantes, y entre ellos están Pradell, Bellmunt, Penella al Norte. Y en la misma ruta, más al Sur, otras unidades partiendo de las estribaciones de la Sierra de Montsant, ha sido dominada y nuestras fuerzas han ocupado los pueblos de Vilanova de Prades y otras importantes posiciones estratégicas ya en plena provincia de Tarragona y en su vertiente mediterránea de la Sierra del Montsant.

Por otra parte, las columnas que operan en los sectores del Norte han extendido su dominio con paso arrollador por la comarca riquísima del Este de Lérida, ocupando una extensa zona con carreteras estratégicas y nudos de comunicaciones que comunican los pueblos de Virbel, Castellserá y otros que detalla el parte oficial.

A mi me falta tiempo y me estorba la niebla para llegar a tiempo hasta el teléfono y comunicarnos que, por encima de estos aldeas y ciudades, estamos asistiendo con emoción insuperable a la reincorporación a España de una región que vibra de entusiasmo y que demuestra su gozo y su alegría al irse viendo liberada. Sobre todo, los que se han salvado del exodo impuesto por los rojos en su retirada, dan muestras de inenarrable júbilo y no cesan de dar gritos patrióticos.

SPECTATOS

Se precisa un instrumento de crédito agrícola

De las declaraciones hechas hace pocos días por el Ministro de Agricultura señor Fernández Cuesta, queremos destacar lo que se refiere a los créditos a los agricultores, visto desde Galicia, y aplicado a nuestras riquezas típicas, singularmente a la ganadería.

Galicia no ha disfrutado hasta el presente del crédito agrícola oficial, porque era inadaptable a nuestra modesta economía. El líquido imponible del labrador—el que es propietario—es insuficiente, además, la mayor parte de la propiedad está falta de inscripción; la contribución no figura a nombre de los verdaderos propietarios, sino de sus antepasados. Por último, la asociación estaba en manicomio y sus organismos directores no estaban capacitados ni orientados para llevar a cabo esta forma de crédito.

Pero los tiempos han cambiado. Ahora es el mismo Estado el que directamente impulsa o crea la asociación, y pueden tomarse todas las garantías que crea necesarias. Muchos sindicatos tienen vida y garantías suficientes para fianzar este movimiento, y existe además una prenda agrícola, o mejor, pecuaria, de la que no se ha hecho uso nunca, que es el ganado, y que debería considerarse tan "warrantable" como cualquier producto agrícola, o mejor que muchos, por su fácil desplazamiento y por su valor.

Ya hace más de un año y en estas mismas columnas hemos hablado de un boceto de proyecto presentado entonces ante la Junta Técnica del Estado. Se trataba de dar valor económico y financiero a la cédula agropecuaria. Sólo faltaba asegurar el producto en una mutuality que por ahora no ha sido implantada. Una vez hecho esto, no vemos motivo para no dar valor y categoría de "warrant" al ganado vacuno, por ejemplo. Alcaza hoy un valor importan-

te, que permitiría la concesión de préstamos en Galicia, en mayor cuantía que los frus y la misma tierra. Se extiende a todas las familias campesinas, porque habrá muchas que no posean tierra, o la lleven sólo en arriendo; pero ganado lo tienen todos los labradores, aunque en muchas comarcas sea en aparcería, de la que hay que desplazar la usura.

Entiéndase bien—como aclaración a estas palabras—que decimos desplazar la usura, y no la aparcería. Pues bien, si concedemos a esas cédulas, o como quiera llamarlas, las condiciones de título transmisible y endosable, se habrá logrado en Galicia una mejora de consideración, y se habrá dado tal importancia al ganado que la simple condición de garantía bastará para aumentar su producción, y mejorar su calidad, porque la pérdida de la categoría de propietario de una res vacuna, o su mala calidad, bastará para depreciar esa cédula, o llegará a perder. Y con ella el crédito y el dinero, que era su finalidad formal.

Bien quisiéramos que los nuevos legisladores se fijasen en esta región, de características singulares y distintas de otras, y que hasta el presente no pudo recibir las atenciones y cuidados por parte del Estado, por su atraso y abandono. Porque en las alturas jamás se cuidaron de nada práctico y hacadero, dejándolo todo al cuidado de la feracidad de sus tierras y de la sumisión de sus ciudadanos!

"Warrant" es sinónimo de garantía. El labrador gallego la tiene como ninguno. Sólo falta que se la reconozcan oficialmente en los organismos de crédito, del Estado y de los particulares. Así se multiplicaría la producción, que es una de las características del Estado nuevo, cuya autarquía lo hará cada vez más fuerte y poderoso.

Los asuntos de España dejarán de inquietar a Europa

Así lo afirma «Correspondencia Política y Diplomática», de Berlín

Berlín, 8. — Ocupándose del problema de España, «La Correspondencia Diplomática y Política» dice que el asunto parece que ha podido ser localizado y convertido en una cuestión puramente española, y que serán los propios españoles los que determinen la futura forma de Gobierno, según sus propios ideales.

Este problema dejará de inquietar a Europa, salvo el caso de que algunos fanáticos o malintencionados logran que fracasara la política de no intervención.

SPAAK ENCUENTRA LA FÓRMULA

Bruselas, 8. — Se confirma que Spaak ha encontrado ya fórmula para resolver el asunto del envío de un representante a Burgos.

Tanto esta cuestión como la de la reforma del Gobierno serán resueltas en cuanto regre-

se el Rey a Bruselas, que será en la semana próxima.

LA Prensa ALEMANA Y LA GUERRA ESPAÑOLA

Berlín, 8. — Con motivo de la ofensiva de las tropas nacionales, toda la prensa publica artículos sobre la guerra de España.

Un periódico resalta que el año 1939 será un año definitivo para las cuestiones del Mediterráneo, y dice que después de la victoria de Franco, que nadie pone en duda, España pasará a ser una parte interesada en las negociaciones del Mediterráneo, por lo cual las potencias interesadas en dicho mar serán ahora cuatro.

Todo cuanto se negocie con relación al mar latino tendrá que hacerse teniendo presente a España, como dijo claramente el Generalísimo en unas recientes declaraciones.

Londres, 8. — La prensa publica extensos detalles del avance de las tropas del General Franco en Cataluña.

«El Times» reconoce al fin la superioridad de las tropas nacionales y añade que la victoria de Cataluña puede contribuir grandemente a la solución del problema español.

LA RESISTENCIA CATALANA ES INUTIL

Perpignan, 8. — Como resultado del avance de las tropas en Cataluña, el periódico «L'Independence» publica un artículo diciendo que toda resistencia de los marxistas en Cataluña es inútil.

Pide al Gobierno que envíe un representante a Burgos lo antes posible; pues dada la velocidad del avance de los nacionales si se demora puede llegar ya demasiado tarde.

Impresiones de un viaje a Italia

Conferencia del Director del Instituto, Sr. Bermejo de la Rica

A las once y media de la mañana de ayer se celebró en el Teatro Rosalía Castri oia conferencia organizada por la Jefatura Provincial de Propaganda y en la que el Director del Instituto de Segunda Enseñanza don Antonio Bermejo de la Rica, disertó acerca del tema «Impresiones de mi viaje a Italia».

El teatro estaba totalmente lleno, destacando entre los concurrentes los estudiantes afectos al S. E. U.

Presidió el acto el señor Beycansa, en representación del Jefe provincial del S. E. U. y lo acompañaban en la mesa presidencial el Jefe provincial de Propaganda, don Luis Antón; el delegado provincial del S. E. U., señor Castro; el señor Santos Arenas, representante al Delegado del S. E. M. y don Arcadio Vijela en representación de Jefe local de Falange Española Tradicionalista.

En el palco central del teatro se hallaban, representando al Gobernador civil, su secretario particular don Julián Cumia; el alcalde, señor Alvarez de Solomayor; el presidente de la Audiencia, señor Roig; el coronel don Oscar Nevado; el Secretario provincial de Propaganda, señor Cabanillas; el Fiscal jefe señor Acquaroni, y el señor Seijo Rubio.

Hizo la presentación del conferenciante el camarada Luis Antón, quien dedicó al señor Bermejo los elogios que merece por su cultura.

La conferencia tuvo el aspecto de una charla amenisima en la que el disertante fué exponiendo sus impresiones del viaje realizado a Italia.

Comenzó con un preámbulo dedicado a los camaradas Ridueyro y Pilar Primo de Rivera y describió a continuación los incidentes de su llegada a Sevilla, el embarque para Italia, su llegada a Nápoles y sucesivamente la estancia en Bolonia, Venecia, Milán y Génova.

Se detuvo especialmente a describir el Montecarlo, el Aven-tino y el Palestino haciendo observaciones personales e interesantes acerca de Roma, sus vías principales y la psicología de sus habitantes.

Enumeró las visitas realizadas a los más destacados lugares de la capital y ofreció una visión rapidísima del Vaticano y de los agasajos de que fueron objeto los comisionados españoles por parte de nuestros representantes diplomáticos y de las autoridades italianas.

Dedicó párrafos a ensayar la obra grandiosa realizada por el Duce; cantó la maravilla de los lagos venecianos y terminó glorificando el testamento de José Antonio y haciendo de éste una apología.

La disertación del señor Bermejo de la Rica mereció los aplausos caurosos del auditorio en diversos momentos, y muy especialmente a su terminación en la que se tributó al conferenciante una ovación entusiasta.

NOTICARIO LOCAL

HERIDOS EN ACCIDENTES CASUALES

En la Casa de Socorro del Hospital, les fué prestada asistencia facultativa de urgencia a las siguientes personas, que resultaron heridas en distintos accidentes casuales.

Niño Peña Bello, de San Roque de Afuente, de contusión en la mejilla izquierda.

Juan Vidal Vara, de la Avenida de Pinisterre, 89, de herida contusa de seis centímetros en la pierna izquierda.

Tomás Solla, de la Avenida

de Latorre, fué atropellado por una bicicleta que montaba un sujeto que se dio a la fuga, resultando con una herida contusa en la región frontal izquierda y contusiones y erosiones en el brazo y pierna del mismo lado.

Se le condujo a la Casa de Socorro, donde se le practicó la cura de urgencia.

CAIDA DESGRACIADA

Francisco Reimúndez García de la calle de Monforte, 6, al caer sufrió la distensión ligamentosa y derrame sinovial en la rótula derecha, teniendo precisión de pasar a ser curado en la Casa de Socorro del Hospital

NISO INTOXICADO

En el domicilio familiar, de la calle de San Andrés, y en un descuido de sus familiares, el niño Ramiro Leira Ramos, ingirió una pequeña parte de le-

Gobierno civil

En las primeras horas de la tarde de ayer regresó a nuestra ciudad el Excmo. Sr. Gobernador Civil don Julio Muñoz Aguilar.

DIA DEL PLATO UNICO DIA SIN POSTRE

Las señoritas encargadas de la recaudación pueden pasar desde hoy, lunes, por el Negociado, a fin de recoger las fichas e impresos necesarios para que puedan cubrirlos y cumplimentarlos antes del día 1 de febrero que es el señalado para la primera recaudación.

Se advierte a todos los que tienen alguna quincena sin pagar, pueden hacerlo en el Negociado antes del 1 de febrero, ya desde dicho día se cobrará un recargo de un 20 o de un 40 por ciento a todos los que dejan de pagar, en las mesas, de conformidad con las nuevas normas establecidas para el cobro del Plato Unico.

Objetos para regalos CONFITERIA PELLETIER

de Hércules, 4, de herida contusa en la mano derecha.

Angel Babío, de la Travesía de Hércules, 24, de herida incisa en el dedo índice de la mano derecha.

Manuel Santos Veira, de la calle de la Torre, de herida contusa en la región ciliar derecha

JOVEN LESIONADA

La joven Josefa Matos Silva vecina de la Travesía de la calle del Curro, 6, torció el pie derecho en la vía pública, ocasionándose la luxación del metacarpo del mismo, teniendo necesidad de pasar a ser curada en la Casa de Socorro del Hospital

ATROPELLADA POR UNA BICICLETA

Manuel Souto Vila, de diez años, de la Avenida de Fernán-

SALON DE TE CONFITERIA PELLETIER

gía de sosa, que se hallaba en una botella sobre una mesa.

Se le condujo a la Casa de Socorro del Hospital, donde le fué practicado el lavado de estómago.

SERVICIO FARMACEUTICO DE GUARDIA

Desde ayer prestan servicio de guardia semanal las farmacias de los señores licenciados siguientes:

Vidal Ojén, Estrecha de San Andrés, 15, y Farmacia Sanitaria, Cantón Grande, 1.

DE SOCIEDAD

NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño la bella esposa de nuestro buen amigo don Roberto Ojano, inspector de Hacienda.

Felicitemos a los padres por el fausto acontecimiento familiar.

Procedente de Gijón, se halla en La Coruña el cónsul de Cuba en aquella ciudad don Fernando Penz y Poldo.

Para el joven don Antonio Estévez ha sido pedida la mano de la señorita Charito Sánchez. La boda se efectuará en breve.

Se encuentran en esta capital procedentes de Pravia y El Ferrol don José Solís de la Uz; de Vigo, el abogado don Manuel González Alegre y López de Tejada con su distinguida esposa, y de Pontevedra don Luis Fernández España.

Con objeto de pasar una corta temporada en La Coruña, llegó de Córdoba don Marcial Martínez González, con su esposa doña María Julia Ramírez.

Llegaron de Zaragoza, don Francisco Sanz Pérez; de Valladolid, don Francisco González Aparicio; de Gijón y Lueca, don Carlos Marrada Posset; de Burgos, don Jesús Artigas Clá; de Sarria, el abogado don José Sánchez Arcés, y de Santiago don Agustín Cárdenas Loras.

Hoy dará comienzo en Vitoria la Semana del Arte

Vitoria, 8. — Mañana dará comienzo la Gran Semana de Arte organizada por la Delegación de Frentes y Hospitales a beneficio de la organización.

Se celebrará diversas representaciones teatrales, con intervención de la Compañía de Falange Española Tradicionalista y el Orfeón Donostiarra.

Se han recibido muchos donativos para incrementar las recaudaciones.

DONATIVOS DE VENEZUELA Y CUBA

Burgos, 8. — La Falange Española Tradicionalista y de las Jons de Venezuela, ha enviado con destino a Auxilio Social de España un donativo de 500 dólares que serán invertidos en productos de aquel país.

La Junta Nacionalista de la Habana ha remitido con destino al Aguinaldo del Soldado 554 bultos con un peso de 60 toneladas conteniendo prendas de abrigo, tabaco, conservas de frutas, café y otros productos del país.

La Falange Española Tradicionalista y de las Jons de Cuba además de haber contribuido a la recaudación de los donativos ha laborado intensamente para recaudar fondos con destino a Auxilio Social.

Dicha organización remite 37 ml paquetes individuales para los soldados de España, que han sido ya embarcados en el vapor «Iberia» vía Lisboa.

PERSONALIDAD DEL VIZCONDE DE TARLINDEN

Burgos, 8. — El viaje de los estudiantes belgas por España lo preside el vizconde de Tarlinden, destacada personalidad de gran prestigio en su país.

El vizconde nació en las cercanías de Bruselas en el año 1878, es doctor en Derecho, Historia y Ciencias Morales y Políticas, profesor de la Universidad de Lovaina y director del Instituto de Bruselas en Roma.

Desde hace tiempo se dedica al estudio de las relaciones históricas entre Bélgica y España con el fin de destruir la leyenda negra que han propugnado los escritores liberales del país.

Ha publicado numerosos folletos y artículos sobre el Gobierno de la archiduquesa Clara Isabel.

Desde 1917 es miembro de la Academia de la Historia y está en posesión de la plaza de Isabel la Católica, y desde el comienzo del Movimiento nacional ha defendido la buena Causa con la palabra y desde la prensa.

PROPAGANDA NACIONAL-SINDICALISTA

Buenos Aires, 8. — El jefe de Falange Española Tradicionalista y de las Jons de esta capital, ha realizado un viaje para visitar las organizaciones de La Paz Cochabamba y otros puntos de Bolivia.

En todos ellos ha conseguido grandes resultados prácticos

Cuba y Venezuela envían importantes donativos

Vitoria, 8. — El subsecretario de la Gobernación realizó una visita a los locales de Auxilio Social.

El ilustre visitante recorrió todas las dependencias, y a la salida hizo grandes elogios de todas ellas.

Eduardo Zamacois, condenado a muerte

Los rojos lo acusaron de derrotismo

Burgos, 8. — La emisora de la Flota Republicana, en su emisión de las 12,40 de hoy, radió la siguiente noticia:

«Barcelona. — El escritor Eduardo Zamacois ha sido condenado a muerte, acusado de derrotismo y haber publicado un libro sobre el cerco de Madrid y en el que se hacen relatos desfavorables para los marxistas.

Agricultor que plantas un terrado de uva, considera que evita que salgan de España unas 500 pesetas, que quedan en su propio beneficio. ¡ARRIBA EL CAMPO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

Kosallia - Hoy

4, 5,45, 7,45 y 10,45

EDDIE CANTOR con las más bellas girls, en la bellísima y graciosa revista espectacular

¡UN LOCO DE VERANO

Mañana: TODA UNA VIDA

Restaurante «FORNOS»

Camarones, centollas, gajetas a la marinera, ostras de Puentepampayo, langosta con salpicón, vieiras en su concha percebes, fiambres, callos a la andaluza, paella valenciana, merluza, lechugados, calamares, lomo con tomate, pollo asado, pichones, perdices estofadas, etc. Postres variados Depósito de ostras.

¡Labrador! El Caudillo ha sido el más entusiasta e inspirador del fomento del cultivo del lúpulo! ¡Segunda en la retaguardia sus victorias en los frentes! ¡Planta lúpulo!

FERROL

DOS CONSEJOS DE GUERRA

Ante un Consejo de guerra serán juzgados mañana martes en el Arsenal los paisanos Antonio Domínguez Seguer y Vicente Zarrigue, por el delito de rebelión.

También será juzgado el patrón de cabotaje José María Gómez, por abordaje entre los vapores «Brens» y «Salmón».

TELEGRAMAS DETENIDOS

En la estación de Telégrafos de esta ciudad se hallan detenidos los siguientes despachos:

De Plasencia, para Clotilde Sardino.

De Algeciras para Chiruca García de Ureña.

De Alcazarquivir, para Teresa Hernández.

De Bilbao, para Luis Felipe Roca, Moche.

De Motril para Pedro, Calvo Sotelo, 36.

SOLEMNES FUNERALES POR EL GENERAL MARTINEZ ANIDO

Mañana martes a las once, se celebrarán en la iglesia parroquial central los solemnes funerales costeados por el Ayuntamiento en sufragio del alma del glorioso general ferrolano don Severiano Martínez Anido.

La Corporación municipal asistirá bajo mazas.

Están invitadas todas las autoridades, tanto civiles como militares, comisiones de la Marina y el Ejército y diversas entidades.

DE VIAJE

Salieron hoy para Vigo don Manuel Rios, doña Manuela Leira, doña Teresa Calvo; para Santiago, don Ignacio Real, don José María Casal, don Manuel Gómez, don Antonio Rivas, don José Freire y don José Varela

para Pontevedra, doña Luisa Lestón, don Isidoro Cabrera y don Leopoldo Alvario.

LAS VACACIONES EN LAS ESCUELAS

Terminado el período de vacaciones mañana martes se reanudarán las clases en las escuelas del Ferrol del Caudillo.

ACTO SOLEMNE DE ACCION CATOLICA

Revistió gran solemnidad el día del retiro de hombres católicos celebrado hoy y que dirigió el sabio Jesuita P. Luis Herrero.

A la misa de comunión asistieron centenares de fieles.

EXCURSION A SANTIAGO

Son muchos los entusiastas del S. E. U. que de Ferrol se proponen asistir el mes próximo al homenaje solemne que se celebrará en Santiago en honor a sus compañeros que han caído gloriosamente por España

DOS HERIDOS EN AGRESION

Anoche fueron auxiliados en la Casa de Socorro de diversas erosiones en la cara, producidas en agresión, los obreros Luis Lago Leal, de 35 años, casado vecino del Campo n.º 24, y Angel Veiga Fontemla, de 31, soltero y vecino de Serantes.

El suceso ocurrió en la calle de José Antonio Primo de Rivera.

CARTELERA

Hoy, en el Jofre, «Shanghai»

En el Callao «El emperador de California» y mañana «Luces del Bósforo».

En el Cinema «La esposa anónima».

En el Rena, «El octavo Mandamiento».

CANTINAS ESCOLARES

Durante la semana que empieza hoy prestarán servicio en los comedores de las Cantinas Escolares, las señoras doña Dolores Antón de Heras, doña Amparo López de López Guarch doña María Luisa Mauzano y doña María Ferrer de Bordelonga, y las señoritas Lola Galán Lucita Baamonde, Marija Pérez Ardá, Amparo Roján, Consuelo Vilas y Carmela Perilla.

OFICINA DE COLOCACION

Con toda urgencia deben presentarse en esta oficina los señores don Constantino Soto, don Lorenzo Juan Mata, doña Carmen Sánchez, don Antonio Fuentes Púach y don Pedro Ramón Alcalde.

DE SOCIEDAD

Con sus hijas salió para Cádiz

Y A VOY

HOY, LUNES

España Heroica

3,45 — 5,45 — 7,45 — 10,45

MAÑANA: ESTRENO

«LA VESTIDA DE ROJO»

KIOSCO-Hoy

PISO ALTO: A las 4 - 5,45 - 7,45 y 10,45

PISO BAJO: A las 3,45 - 6 - 8 y 10,30

GRANDIOSO ESTRENO

TOBIS 1938 - 39

LA TUMBA INDIA

LA JANA

RITZ MAC DOGEN

KITTY JANZEN

don Ladislao Amarello Díaz.

De Palma de Mallorca llegaron don Luis Bernal Pérez y don Ambrosio Carro Casal.

EN MENDIGO ATROPELLADO POR UN AUTO

Un automóvil que de Miño se dirigía a Ferrol atropelló en aquella carretera al anciano mendigo Juan Rodeiro Sobral de 78 años, que sin darse cuenta del peligro que corría atravesó el camino en el preciso momento en que pasaba el coche. Resultó el pobre hombre con diversas heridas, y al parecer su estado es grave.

MECANOGRAFIA AL TACTO EN UN MES

MAQUINARIA de última generación. Contabilidad, Inglés, Ortografía, Historia de España, Gramática, Matemáticas, etc. Enseñanza por métodos modernos. Véase mis clases.

M. B. O.

Cantón Grande 12, 1.

La «requisa» de ganado vacuno

La Federación Católica Agraria, nos remite la siguiente nota:

«Llegan a esta entidad noticias de que algunos tratantes de ganado, se han presentado en ferias de la provincia de La Coruña, provistos de la tarjeta autorizada por la Junta Reguladora de Abasto de Carnes, con la cual se han permitido «requisar» ganado vacuno. Esto ha producido la perturbación y alarma consiguiente.

La tarjeta de referencia autoriza simplemente para «comprar y transportar» ganado, pero no para requisar. Ni creemos que fuese esta la intención de la Junta.

En consecuencia advertimos a nuestros asociados que cuando observen que en alguna feria pretenda algún comprador «requisar» ganado, denuncien el hecho a la Guardia Civil y tomen nota del nombre, feria y día para ponerlo en conocimiento de esta Federación».

RISRAS

Fotos, carnets, kilómetros, pasaportes, embarques, toda clase de documentos. DOS FOTOS. DOS, ORO. (Cada una de un día para otro y en el acto)

Franka 61

Próximo calle Real

LA TERRAZA

HOY: A las 4, 6, 8 y 10,45

ULTIMO DIA

RIACHUELO

En español

Además: Noticiero «FOX»

CINERCULES

HOY: A las 6 y 8

EL 96 DE CABALLERIA

Restaurante «Lhardy»

GÁLERA, 45 TELEFONO 15 39

Servicio a la carta y por cubierto.

Especialidad en mariscos y platos regionales.

Plato del día: Paella a la valenciana.

LA TERRAZA

HOY: A las 4, 6, 8 y 10,45

ULTIMO DIA

RIACHUELO

En español

Además: Noticiero «FOX»

CINERCULES

HOY: A las 6 y 8

EL 96 DE CABALLERIA

PASTAS ALIMENTARIAS

SANJURJO

1718 La Coruña

Restaurante «Lhardy»

GÁLERA, 45 TELEFONO 15 39

Servicio a la carta y por cubierto.

Especialidad en mariscos y platos regionales.

Plato del día: Paella a la valenciana.

Seis problemas se han planteado en Europa después de la Conferencia de Munich

La petición de autonomía de los ucranianos de Polonia, afecta a la tercera parte del territorio polaco. - Memel ciudad alemana, gobernada por un estatuto autonómico, bajo dominio lituano. -- Reivindicaciones italianas

Las reuniones de Munich, que apaciguaron el ambiente turbio y cerrado de Europa, al hacer un formidable esfuerzo en pro de la paz, permitieron entrever las posibilidades de solución pacífica a los más difíciles problemas. No son pocos los suscitados desde entonces. Refiriéndonos solamente a los de mayor actualidad y más urgente planteamiento y sin aludir directamente a la flagrante injusticia y evidente mal trato de que es objeto la España nacional, con la no concesión de la beligerancia, vamos a dedicar unas líneas a aquellas cuestiones que destacan en cuya solución habrán de emplearse los esfuerzos de los hombres de Estado que verdaderamente quieren la paz.

Solucionada la cuestión checa con la vuelta a Alemania de los territorios adyacentes y a la autonomía concedida por Praga a los eslovacos y a la Rusia Subcarpática, nos encontramos de improviso con una petición de los diputados ucranianopolacos solicitando la autonomía para los territorios de Ucrania que están dentro de las fronteras polacas. La República polaca, constituida después de la Gran Guerra y después de revalidar su existencia—valga la expresión—en su lucha con los bolcheviques, abarca dentro de sus fronteras territorios que han sufrido multitud de eventualidades históricas. Una gran parte de su suelo es ucraniano, por lo menos de un modo históricamente inmediato a la constitución de la República polaca.

Sabido es que los bolcheviques, agobiados por las dificultades de sus primeros años, dieron libertad a los Estados que formaron parte de la gran Rusia imperial y así nacieron Lituania, Estonia, Letonia y Finlandia. No podemos detenernos en detallar este proceso liberador. Ucrania, en cambio, quedó sometida al yugo bolchevique y siempre que ha tratado de manifestarse en su suelo la menor intención de reivindicar una personalidad o un uso local los soviets lo han reprimido con torrentes de sangre.

Los territorios ucranianos que forman parte de Polonia son casi la tercera parte del país. Su extensión es de unos 130.000 kilómetros cuadrados (Polonia tiene 386.000) y sobre ellos viven 9.700.000 habitantes (Polonia cuenta con 32.000.000). De los nueve millones y pico que viven en suelo polacoucraniano, solamente 2.000.000 son polacos o judíos. El resto, ucranianos.

El Estatuto presentado por los diputados de estas regiones no establece pretensiones de independencia sino de autonomía. Se propone un Gobierno sin ministros de Hacienda ni de Guerra y un Parlamento autónomo, elegido por sufragio universal, para gobernar las cuestiones internas. Los jefes y oficiales serían polacos pero se procuraría que los soldados ucranianos sirvieran en su región.

Polonia se ha limitado a rechazar el Estatuto propuesto. Por cierto que ello ha provocado comentarios extrañados e irónicos de la Prensa checoslovaca que a su vez determinaron la protesta del representante polaco en Praga.

Aunque de momento parece liquidada la cuestión, basta la experiencia de los años últimos para saber que no puede estarlo. Por otra parte, noticias de Riga aseguran que Rusia piensa en dar autonomía a la Ucrania soviética, sojuzgada. Desde luego, la agitación de los emigrados subsiste pese a los obstáculos policíacos de la G. P. U. y tal vez interese a Rusia el planteamiento de un conflicto aunque con ello no haría ningún favor, a su reciente amiga Polonia. No creemos muy verosímil la noticia de Riga, pero señalamos a los lectores, para el futuro un nuevo lugar de Europa que puede convertirse, algún día en punto neurálgico.

El territorio de Memel pertenece a la Prusia Oriental en 1914. En él viven unos 60.000 habitantes. La ciudad de Memel que está situada en la desembocadura de un río navegable, en la bahía de su nombre, que pone en comunicación la de Kurisch con el mar Báltico, tiene una importancia industrial y comercial de relieve. Al principio de la Gran Guerra la conquistaron los rusos. Luego la reconquistaron los alemanes. Después de la paz de Versalles, Alemania perdió esta ciudad, con su territorio, que fueron atribuidos a Lituania. Pero no se trata de una anexión pura y simple, sino de que el territorio está regido por un estatuto autonómico, dentro de Lituania. El estatuto fue garantizado por Francia, Inglaterra, Italia y Japón.

El carácter profundamente alemán de este territorio se ha puesto de manifiesto sucesivamente en todas las elecciones. Antes de las últimamente celebradas, fructuosa a veinticuatro diputados alemanes había cuatro lituanos y la votación se ha mejorado, ahora más todavía.

Con este motivo y con el ejemplo de los sudetes, la situación se ha hecho muy difícil. Los lituanos han comenzado a huir hacia Lituania y el Gobierno lituano ha adoptado, con mucha discreción algunas medidas, sin olvidar una petición de los jefes de sus guardias en el territorio de Memel. Se espera que cuando la nueva Dieta de Memel se reúna a mediados de enero, surja una decisión firme y se manifieste una actitud que dé al traste con el Estatuto del territorio. En Lituania, este asunto tiene repercusiones en la política internacional.

Precisamente en estos días ha prestado juramento el presidente de la República, Smetona, reelegido y de cuya posible debilidad resalta los elementos nacionalistas, que apoyándose en el peligro de Memel se aprovechan para pedir la vuelta de Waldemar, el que fue dictador de Lituania durante tres años, hasta 1929.

Se ha llegado a anunciar, por algunas agencias, que Hitler se anexaría Memel, pura y simplemente. En estos últimos días Francia e Inglaterra han hecho gestiones en Berlín para pedir el cumplimiento del Estatuto. Chamberlain ha expresado su temor de que las resoluciones de la nueva Dieta no estén muy de acuerdo con el Estatuto. Lo que no sabemos que nadie haya considerado en Francia, en Inglaterra, ni en Lituania es el resultado aplastante de la votación que proclama el carácter indudablemente alemán del territorio y sus habitantes, e impone una resolución de justicia, en aras de la paz.

Continuamos hoy la exposición de los problemas internacionales pendientes.

Es ya conocido que uno de los temas que habrán de ser objeto de futuras negociaciones entre Francia e Italia, se refiere al canal de Suez. La conquista de Abisinia da un rango de importancia excepcional para Italia a esta importante vía de comunicación entre el Mediterráneo y el Mar Rojo. Italia quiere, a grandes rasgos, estar representada en el Consejo de Administración del Canal y que se rebajen las tarifas que se cobran al paso de los buques, ya que el comercio y el tránsito a tierras de Abisinia se ven recargadas en términos muy grandes, para regocijo de una burocracia admirablemente retribuida, administradora del Canal.

Por lo que se refiere a Djibuti, los lectores recordarán, evocando imágenes de la guerra italo-abisinia que la única comunicación ferroviaria con Addis-Abeba con el mar Rojo parte de la Somalia francesa y de su capital Djibuti. Por allí se marchó el Negus con sus saquitos de oro y sus paraguas. Por allí entraron armas, municiones, técnicos y demás ayudas, que trataron de oponerse a la fortaleza del ejército hermano de Italia.

Según razonaba el "Giornale d'Italia", en estos días: la Somalia francesa base para una expansión francesa que fracasó en el interior y el oriente de continente africano no tiene razón de ser. Pero parece—no se sabe oficialmente, aun—que las reivindicaciones italianas se referirán a pedir que se concedan a Ita-

lia las acciones que tenía el Negus en el ferrocarril de Djibuti a Addis-Abeba y que debe de ser la Somalia francesa un centro de propaganda anti-italiana y aun de agitaciones posibles. La organización del ferrocarril, tarifas, circulación, etc., afecta a los italianos fundamentalmente y es claro que no pueda olvidar algo que tanto interesa al Imperio.

La Somalia francesa es como un portero extranjero en una de las principales puertas del imperio italiano, según frase impresa estos días en Italia. Esta imagen explica, rápida y claramente, la entraña del problema planteado.

Después de las manifestaciones de los últimos días, ahora parece que hay calma en Túnez. Pero el problema sigue en pie Mussolini guarda la clave de los términos en que haya de plantearse. Vamos a anticipar unos datos que explican la importancia y el alcance que tiene.

Aparte los antecedentes históricos, de los que ya hemos publicado una breve nota, examinemos la situación presente, en orden a la población europea de Túnez. De ello resulta que los franceses son poco más de cien mil en la Regencia. Exactamente—son datos de estadística francesa—108.000. Y la población italiana es de 94.000 hombres. Los franceses dicen ahora que de esa cifra hay que restar unos siete mil judíos italianos. Si se tiene en cuenta que los franceses tienen todos los cargos oficiales y que en el número citado se incluye a los funcionarios y directores de la labor colonizadora, habrá que convenir en que, numéricamente Francia e Italia están equilibradas en Túnez. Añadamos a esto que los franceses ofrecen la característica normal de familias, poco numerosas, en tanto que es conocida la prolífica condición de los italianos y se convendrá en que el porvenir no es dudoso.

Los franceses se escudan en que "la riqueza de Túnez les pertenece en su gran mayoría". Es lógico que las empresas de colonización, que cuentan con el apoyo oficial francés, tengan con mayor prosperidad, que las de emigrantes, que han de valerse por sus propios medios. Pero hoy, en el orden de la mano de obra, en el del comercio y aún en el de importantes obras de riqueza, los italianos representan un factor esencial indispensable y magnífico en Túnez, y por la tarea realizada por ellos en aquellas tierras.

Si los deseos del "Duce" se concretan en pedir un estatuto para los italianos en Túnez, no será con manifestaciones agresivas como los franceses podrán oponerse a esa pretensión, de cuya justicia dan testimonio las solas dos cifras que hemos consignado más arriba.

Por cierto que durante las recientes manifestaciones de adhesión a Francia—o de agresión a los jóvenes italianos que exhibían insignias fascistas, o al mismo consulado de Italia—se pavonearon mucho los franceses de que con ellos estaba la adhesión de los elementos indígenas. Olvidan que no hace muchos meses los elementos indígenas obligaban a declarar el estado de guerra y eran ametrallados por las calles. Y durante los disturbios, periódicos franceses recogieron la noticia

de que los europeos eran agredidos por las calles con la excepción de los italianos.

Hoy mismo, un periodista francés, hace una confesión preciosa. En una crónica afirma que nunca los obreros franceses trabajan mezclados con los árabes. A lo sumo suelen ser capataces o contramaestres de los indígenas. En cambio los italianos no tienen "reparo" en trabajar mezclados con los árabes. Estos hechos son sin duda los que favorecen la "adhesión" a Francia de los indígenas. En el supuesto de que nos olvidemos de la fuerza del partido árabe neodesturiano, prohibido y agarrado por una larga etapa de estado de guerra, bajo la férula de las autoridades militares.

Los Reyes Magos en Hacienda

El viernes último se solemnizó en la Delegación de Hacienda la tradicional fiesta de Reyes, con una merienda en obsequio de las niñas del Colegio de Huérfanos de empleados de aquel ministerio.

Cebrose el acto en el amplio patio central de la Delegación, que estaba adornado muy artísticamente con flores y guirnaldas.

Asistieron a la fiesta, además de las huérfanas, las madres de algunas de ellas que residen en nuestra ciudad, numerosos funcionarios de la Delegación y la familia del Delegado señor Caramés, sobre quien recayó el peso de la excelente organización del acto.

Antes de la merienda, el señor Caramés, presidente del Colegio, habló brevemente y dedicó en primer término un recuerdo cariñoso y sentido al ilustre fundador de la benéfica Institución, don José Calvo Sotelo, gracias a quien tienen los huérfanos de los empleados de Hacienda un medio para prepararse para la lucha por la vida. Hizo resaltar después la gratitud del Consejo de Gobierno del Colegio hacia los funcionarios de todas las Delegaciones de la España liberada por la aportación económica que contribuyeron, lo mismo que en años anteriores, a la suscripción iniciada para poder ofrecer a las huérfanas el testimonio de cariño que se merecen, no solo por su condición sino también por su comportamiento. Ensalzó las virtudes de las religiosas a quienes está encomendada la educación de las niñas y muy especialmente dedicó merecidos elogios a la Superiora, reverenda Madre Castro, por el exquisito tacto con que lleva la delicada dirección del Colegio.

Finalmente, hizo presente su gratitud hacia el ministro, el Subsecretario y otros altos jefes del Ministerio de Hacienda por la protección que dispensan a la Institución y terminó con párrafos hondamente sentidos expresando la seguridad de que este año será el último en que las circunstancias obliguen a celebrar en La Coruña la festividad de los Reyes Magos, puesto que el glorioso Ejército libertador de la Patria, a las órdenes del invicto Caudillo,

LA JORNADA DEPORTIVA DEL DOMINGO

El Deportivo ha vencido al Racing de Ferrol por 2-1. - El domingo próximo se jugará el partido de desempate en Balaidos

Ha ganado el Campeonato del S. E. U. el equipo del Instituto

Ayer correspondió jugarse en Ferrol el segundo partido de los "lacones", que tenía a su favor el Racing ferrolano, por cuatro a uno, marcados en el primer encuentro jugado en Riazor el pasado domingo.

Ferrol vióse ayer con este motivo, animado por varias excursiones coruñesas que se trasladaron a la vecina ciudad para presenciar el magno acontecimiento, ya que de tal se consideraba el segundo partido, pues si es verdad que el Racing mereció ganar el primer encuentro del reto deportivista por su mejor juego, es cierto también y la afición lo sabe, que el club local en el Infernio suele crecerse y no ignora que el pasado domingo, tuvo el Santo de espaldas.

Así que el encuentro de ayer merecía toda la atención, por si los coruñeses se deslataban y hacían una de las suyas.

Desde las diez de la mañana empezaron a salir coches de La Coruña, con hinchas deportivistas y algún autobús repleto de turistas.

El día no pudo presentarse mejor, con sol hermoso, sin viento ni siquiera brisa, que pudiera influir lo más mínimo en la ejecución de las jugadas.

EN EL INFERNIO

A las dos de la tarde empezó a acudir el público al campo de juego. Este estaba engalanado con banderas y colgaduras de los colores nacionales y el terreno de juego estaba admirable.

El palco presidencial lo ocupaban distinguidas personas de la ciudad Departamental, con las madrinas de los equipos contendientes, señoritas María Jesús Franco y Elisa Seoane, del Racing y del Deportivo, respectivamente.

La banda de música del Regimiento de Infantería de Mérida amenizó el festival, y momentos antes, de empezar éste dejó oír el Himno nacional, que fue escuchado por el numeroso público, con el brazo en alto.

Al saltar al campo los once fueron aplaudidos con entusiasmo. Seguidamente los capitanes respectivos, Alejandro y Bastarrea, se cambiaron los ramos de flores obligados, que los entregaron a sus respectivas madrinas.

Y a las órdenes de Villaverde, de Vigo, dió comienzo el partido, que era esperado con enorme interés.

Saca el Deportivo y se hace el Racing con el balón, llegando a la puerta defendida por el pequeño Acuña, quien hace su primera intervención deteniendo con valentía un balón que iba directo a la red, acusado al mismo tiempo el portero, por dos delanteros racinguistas.

La jugada de Acuña es aplaudida por lo emocionante. Continúa el juego durante un

cuarto de hora, a favor de los ferrolanos, que amenazan la meta coruñesa, pero la enorme actuación de Acuña impide que marque y las ovaciones se suceden.

Los medios deportivistas se duermen, no aciertan a pasar balones a la delantera, y estos nos da mala espina. La tripleta delantera del Racing avanza y manda al extremo derecho, que está en claro offside, por lo que se pita el refuerzo pero los ferrolanos no quieren oírlo y chutan a dos pasos, llevando el balón a la red, anulándose el tanto por lo antes dicho.

Sigue el juego sobre el campo del Deportivo, pero la línea media va afianzándose y da buenos pases al adelante, animándose también la delantera, que desde este momento domina al Racing casi toda la tarde, viéndose en Chacho buenas jugadas que asombran al respetable, ya que hace tiempo no se le veía jugar con tanto entusiasmo, entrando a los balones, dribando, en fin, poniendo cátedra de internacional, aplaudiéndose con entusiasmo.

Los demás componentes de la delantera se muestra también con entusiasmo e interés grande, ayudados por los medios, que están portándose muy bien, y no tarda en venir el primer tanto deportivista.

PRIMER TANTO DEPORTIVISTA

Después de varios avances bien llevados que dan que hacer al portero racinguista, Couso pasa un balón a Ares, quien colándose rápido lanza un chut que se introduce en la red. El público ferrolano, lo recibe en silencio, pero la afición coruñesa lo acoge con grandes muestras de alegría.

Vuelta la pelota a los medios vemos algunos avances de uno y otro equipo, y en uno de ellos, racinguista, bloca Acuña, pero se defiende demasiado con el balón y ante el acoso de los delanteros ferrolanos, se le cae de las manos y al tratar de recogerlo de nuevo, le acosan en tromba los delanteros y Barrio chuta, marcando el único tanto racinguista, con el portero batido... y molido.

Se protesta por parte del público este goal, y el árbitro, lo da válido a pesar de que el Reglamento prohíbe que se le ataque en tal forma al portero.

SEGUNDO TANTO CORUNES

Mas el Deportivo, que ayer echó toda la carne al asador, presiona a los propietarios del campo, y Alberty tiene que empujarse a fondo para evitar que desempate. Atacan de nuevo ayudados eficazmente por los medios que son tres leones, y por Alejandro y Suárez, que siendo defensas están haciendo su juego adelantados.

Cagigao es el encargado de marcar el segundo goal y último de la tarde. Chuta, cerca y fuerte, y el portero ferrolano quiere rechazar el balón y por efecto de la fuerza que llevaba, se cueca en la red, después de dar en el larguero. Los jugadores racinguistas se echan las manos a la cabeza, y los coruñeses se abrazan rebosantes de alegría. Y poco después termina el primer tiempo.

Durante el descanso la música militar ejecuta diversas marchas.

EL SEGUNDO TIEMPO

El segundo tiempo fué también muy interesante, no marcándose goals, pues mientras el Deportivo continuó dominando y sólo lo hizo el Racing alguna que otra vez, los ferrolanos se defendieron valientemente.

En esta parte el Racing sustituyó a Caliche por Moreno, por haberse lesionado éste, y el Deportivo retiró a Ares, para dejar el puesto a Guimaraes. Este extremo se notó bastante y Chacho se cansó de darle juego que Guimaraes recogió y chutó, parando bien Alberty.

Al parar uno de los balones de plongeón, se lesionó de cuidado, fracturándose, al parecer la clavícula derecha. Sin embargo siguió jugando pero ya no se empleó tan a fondo, teniendo que bajar uno de los

defensas al área de goal para evitar que pudieran chutar por dicho lado los coruñeses.

Faltando tres minutos para la terminación del encuentro se tiraron tres corners seguidos contra el Deportivo, pero la buena actuación de Acuña impidió que se marcara, y Villaverde pitó el final, con la victoria deportivista por 2-1.

Este resultado tra, como consecuencia un tercer partido que se jugará en Balaidos el próximo domingo. Partido que ganará el Club local si juega como lo hizo ayer en el Infernio. Esto es como los ases.

Los equipos ainearon así: Deportivo: Acuña, Suárez, Alejandro, Pirelo, Martínez, Manolito, Ares (en el primer tiempo), Guimaraes (en el segundo), Couso, Chacho, Cagigao y Guadix.

En el segundo tiempo Chacho pasó a ocupar el puesto de interior.

Racing: Alberty, Portuéguez, Moreno, Bartoli, Silveira, Bastarrea, Toralla, Lejá, Barrio, Edelmiro y Nidagülla.

En el segundo tiempo Caliche substituyó a Moreno lesionado.

OTROS DETALLES

Los hinchas racinguistas empezaron cantando el célebre "Alaví, alaví", pero guardaron silencio al marcar el Deportivo el primer tanto. Volvieron a repetir su canción al empatar el Racing, y por último callaron... hasta otra ocasión, al ganar el Club coruñés. Es decir, que la victoria deportivista les hizo callar repetidamente y aplaudir y dedicar frases de encomio al joven Acuña!

El balón de reserva en penalty fue cuando se dio un saque de gol que como es sabido, se modificó el Reglamento de fútbol. Alberty recogió el balón con las dos manos fuera de su área, después de sonar el silbato y dar con el pie al balón, en defensa. Los racinguistas, temiendo el castigo, decían a gritos al referee: "No es, aquí no es de aquí, y no lo sabe". Se referían al húngaro. Pero este húngaro ya jugó más partidos con el Racing y sabe "las costumbres".

UN PARTIDO INFANTIL

En Ferrol jugaron ayer también un partido en el que se disputaban una copa de plata, los equipos infantiles Yumbo, de La Coruña y Canijo de Ferrol.

El partido fué ganado por los coruñeses por dos tantos a uno, que se trajeron la copa, más contentos que unas Pascuas.

En La Coruña

El Campeonato del S. E. U.

Ayer por la mañana jugó en Riazor, el partido del campeonato del S. E. U. para disputar, quien había de ser el campeón en el año 1939, los Clubs universitarios Instituto y Escuela del Trabajo.

Dió comienzo a las diez y media de la mañana. La victoria (y el campeonato) fué para el Instituto, que marcó tres tantos (Sijva Rey, 2, y Muñio, de penalty).

El secretario territorial del SEU camarada José María, entregó la copa al capitán del equipo vencedor, dedicándole unas frases de elogio por su actuación.

Luego fué cantado por jugadores y público el Himno de Falange.

DEPORTIVO CIUDAD Y GAITERA F. C.

En el campo de Riazor se enfrentaron a las tres y media de la tarde de ayer, los equipos Deportivo Ciudad, que hasta que le derrotó el Unión Sportiva fué el campeón de los modestos, y el Gaitera.

Se disputaban una copa de plata.

La ganó el Deportivo Ciudad que logró dos goals, por uno de su adversario.

D. O. M.

LA SEÑORITA

ANGELA VALDERRAMA ARIAS - URÍA

Tercera Franciscana y María de los Sagrados

Falleció cristianamente el día 7 de enero de 1939, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

La conducción de su cadáver tendrá lugar el día 9 del corriente, a las doce de su mañana, y los funerales por su eterno descanso, el día 10, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Santiago. Sus hermanos, doña Rita, D. Victor, doña Carmen y D. Vicente; hermanas políticas, doña Teresa Morales de los Rios y doña Margarita Alexandre; sobrinos, primos y demás parientes,

SUPLICAN la asistencia a dichos actos, favor que agradecerán.

Betanzos, Enero de 1939.

LA SEÑORA

ÑOÑA LUISA GRANDE LOPEZ DE VILLARINO

Falleció a los treinta y nueve años de edad, después de recibir los auxilios espirituales.

Su desconsolado esposo, don Francisco Villarino Pillado; su hijo, Antonio; hermanos, hermanas políticos, tíos y demás familiares,

RUEGAN a sus amistades asistan a la conducción del cadáver al cementerio de Elviña, acto que tendrá lugar hoy, lunes, a las once de la mañana, por cuyo favor anticipan gracias.

Casa mortuoria: Ponte da Pedra, 19, F.

BANCO PASTOR

CASA FUNDADA EN 17.6

Capital inserto	17.000.000,00 Ptas
Id. desembolsado	11.000.000,00
Cont. de reserva	8.000.000,00

Operaciones fuertes. Alquiler desde 20 pesetas al año. Depósito de valores. Cobro y descuento de cupones y demás operaciones de Banca y Bolsa en España y Extranjero.

Cuatrocientos aviones pasaron de Francia a Cataluña en los seis últimos meses

Han sido llamados a filas todos los hombres útiles

París, 8.—Por diversos conductos llegan noticias que confirman que los aviones rojos que son alcanzados por los nacionales tienen toda clase de facilidades para aterrizar en territorio francés, lo que se relaciona con el funcionamiento de una compañía que tiene sus oficinas en la Avenida de los Campos Eliseos núm. 5.

Esta compañía fué constituida con el objeto de comprar aviones con destino a la España marxista. Se constituyó con un capital de cien mil francos a pesar de lo cual ha pasado ya a la España roja unos sesenta aviones, cuyo valor se calcula en cincuenta millones de francos, dado el escaso valor de la peseta roja.

Para el paso de los aviones se utilizan toda clase de transportes, y así durante los seis últimos meses el número de aviones que han pasado de Francia con dirección a Barcelona pasa de 400 en toda clase de transportes por tierra, mar y aire.

Este tráfico ha dado lugar a algunos incidentes, y procesos verbales, pero todos han sido parados por orden del Prefecto de Toulouse.

MOVILIZACIÓN DE TODA LA INDUSTRIA

Londres, 8.—Noticias de Barcelona dicen que la ofensiva del General Franco inquietó cada vez más a los dirigentes rojos.

Todos los ramos de la producción han sido movilizados, y cuantos hombres están en condiciones, son enviados a los frentes.

Un dirigente del P. U. M., hablando con un ministro fué informado de la gravedad de las circunstancias, afirmando el "ministro" que esta gravedad se dejará sentir muy pronto.

LAS MUJERES SUSTITUIRAN A LOS HOMBRES

Barcelona, 8.—Con objeto de conseguir nuevos elementos para nutrir las filas combatientes, se ha ordenado al Instituto de Reforma Agraria que movilice el número de mujeres necesario para sustituir a los hombres que son obligados a empuñar las armas.

De este modo se trata de reorganizar las unidades que han sido destruidas por los nacionales.

PARA CONTENER A LOS NACIONALES

Barcelona, 8.—El avance de los nacionales en Cataluña ha

HOJA OFICIAL DEL LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

ANO III. — NUM. 98 LA CORUÑA 9 DE ENERO DE 1939 PRECIO 20 CEN. T.MOS

Los ingleses internan en campos de concentración a 45.000 árabes

El Gobierno egipcio pide que la Conferencia de Palestina sea presidida por Daladier

Manifestaciones anti-francesas en Siria

Jerusalem, 8.—Han vuelto a producirse incidentes entre árabes y tropas británicas, singularmente en la región de Nazareth.

Las fuerzas de la policía han procedido a la detención de numerosos árabes.

El número de detenidos asciende a 4.500 que han sido repartidos en diez campos de concentración.

LA CONFERENCIA SOBRE PALESTINA

E Cairo, 8.—El Gobierno egipcio ha rogado al británico que la próxima conferencia sobre Palestina sea presidida por el primer ministro Chamberlain.

LA SITUACION DE SIRIA

Beyruth, 8.—Ha llegado a esta población el Alto Comisario de Francia para Siria y Líbano.

Inmediatamente conferenció con las autoridades acerca de la grave situación de Siria.

MANIFESTACIONES CONTRA FRANCIA

Beyruth, 8.—En todas las poblaciones de Siria se han registrado manifestaciones pidiendo la independencia del país y la anulación del tratado franco-sirio.

En Aleppo, Damasco y otras

producido inmenso pánico, entre los dirigentes residente en esta capital.

El Gobierno ha pedido a todos los partidos que extremen la propaganda para reclutar voluntarios, y en efecto todos han organizado conferencias en tal sentido.

Sin embargo, parece que los resultados no concuerdan con las esperanzas, pues el número de los presentados es casi nulo.

TODOS A FILAS

Cerbere, 8.—Noticias de la zona roja de España dicen que ante la gravedad de las circunstancias, el "gobierno" ha ordenado la incorporación a filas de todos los hombres útiles.

Los soldados que habían sido dados como inútiles y solamente aptos para servicios auxiliares, han sido obligados a incorporarse, dándoseles para ello el plazo de cuarenta y ocho horas.

ciudades, cerró el comercio y grupos numerosos de estudiantes recorrieron las calles dando gritos hostiles a Francia.

Las autoridades han adoptado precauciones para mantener el orden.

EQUIPO QUIRURGICO DE LOS OBISPOS INGLESES

Londres, 8.—El Comité de Obispos católicos, que sostiene en la España Nacional un equipo quirúrgico y un hospital móvil, ha dirigido un llamamiento a los ingleses, a fin de que contribuyan con donativos para la adquisición de sueros.

LAS CONVERSACIONES ITALO-GERMANAS

Roma, 8.—El ministro de Economía del Reich, que llegó ayer a esta capital, fué recibido por el ministro italiano de Divergencia y el conde Ciano.

En las conversaciones sostenidas con ambos ministros, trataron de cuestiones económicas que afectan a los dos países.

Las conferencias continuarán mañana lunes, y una vez terminadas, el ministro alemán saldrá de regreso para Berlín.

LA COSECHA DE TRIGO EN ALEMANIA

Berlín, 8.—La excelente cosecha de trigo, que se logró en Alemania el año último, ha permitido suprimir la obligación de mezclar harina de trigo con la de centeno para fabricar el pan.

Solamente subsistirá la obligación de mezclar con la harina de trigo un tres por ciento de fécula, con objeto de dar salida a las grandes cantidades de fécula almacenada en toda Alemania.

Por último, se ha publicado una orden autorizando la venta de pan fresco, cosa hasta ahora prohibida.

LOS DEBATES PARLAMENTARIOS EN EE. UU.

Washington, 8.—En los círculos políticos de izquierda se cree que las actuales discusiones del Congreso tendrán los siguientes resultados:

Posible reforma de la ley de neutralidad, aprobación del sistema de rearme y aplicación de sanciones económicas.

Nuevo incidente en la frontera checo húngara

Continúan las gestiones para hallar una solución pacífica

Budapest, 8.—Anoche se produjo un nuevo incidente en la frontera con Checoslovaquia.

Tropas regulares checas atravesaron la frontera, teniendo un encuentro con las húngaras.

Immediatamente se celebró una entrevista con el jefe de esta minoría alemana para darle cuenta de sus propósitos en orden a la solución de las cuestiones de las minorías; pero parece que se tropieza con que parte de los alemanes, especialmente los campesinos no quieren intervenir en nada.

LA COMISION TRABAJA

Praga, 8.—La Comisión checo húngara, nombrada para estudiar las causas de los últimos sucesos fronterizos y proponer las sanciones oportunas, ha celebrado una nueva reunión esta mañana.

Se cree que se encontrará una solución amistosa.

COMENTARIOS ALEMANES

Berlín, 8.—La prensa comenta los incidentes ocurridos en la frontera checo-húngara, y dice que la responsabilidad es del Gobierno checo por haber permitido ciertas propagandas.

Los diarios esperan que se llegue a una solución amistosa en consonancia con el espíritu de Munich.

Sin embargo, no parece que sea fácil la aprobación de ninguno de estos proyectos.

AUMENTAN LOS OBREROS PARADOS

Ragooon, 8.—La situación obrera se ha agravado con motivo de la llegada de millares de obreros declarados en huelga, que han recorrido a pie 375 millas en cinco semanas.

Estos obreros han acampado en las inmediaciones de la capital, donde se proponen entrar mañana.

Fuerzas del Ejército y de la Policía están preparadas para hacer frente a cualquier contingencia.

REORGANIZACION DEL GOBIERNO BELGA

Bruselas, 8.—Se dice que la reorganización del Gobierno que propondrá Spaak al Rey comprende el aumento de carteras y una mayor intervención del partido liberal.

EL PAPA RECIBE A 200 PROFESORES

Ciudad del Vaticano, 8.—Su Santidad el Papa ha recibido en audiencia a 200 profesores de Acción Católica de Italia, que acaban de intervenir en unos cursos de perfeccionamiento. El Papa les dirigió una breve alocución.

Eugenio Montes a petición de González Marín, está escribiendo el poema de José Antonio

El Generalísimo será el primero en conocerlo

Más de 500.000 pesetas ha obtenido el gran recitador para la Causa Nacional, con parte de esa suma, ha constituido numerosas F. E. T. suramericanas

González Marín es, ante todo sencillez y cordialidad. Sencillez y cordial, lo mismo que sus versos. El difícil secreto de este gran artista estriba en saber decir, sin afectación, las cosas más hondas; en cantar sin énfasis; en dialogar—frente al público o frente al periodista—con un claro y jugoso sabor de intimidad.

Hemos hablado con él, inmediatamente después de admitirle en escena. Y le hemos tendido para saludarle, unas manos ardorosas en fuerza de juntarse fuertemente para testimoniarle aquella admiración.

González Marín sigue siendo —no ya por su arte excepcional; también por su fervor españolista, por su emoción nacional y por la magna labor que llevó a cabo en América, en pro de nuestra causa—un tema harto sugestivo para el público español.

Hemos intentado ceñir la conversación a un breve cuestionario. Sin embargo, se hace imposible guardar la norma frente a un hombre que habla de tantas cosas, de tantos climas, y tantos episodios, con un magno poder evocador.

—Estoy muy satisfecho. El largo viaje por América—donde me sorprendió la iniciación del Alzamiento, que todos presentamos y que yo, particularmente, esperaba—me ha dado ocasión para prestar servicio a España en una labor que juzgo vital y que nuestros enemigos desarrollan con indudable maestría: la propaganda. Propaganda, claro está, no de tipo pasivo. Para hacer obra duradera y fecunda no basta con decir unos versos y hablar del valor de nuestra gesta. Hay que crear el organismo capaz de mantener encendida la llama de la ilusión y del patriotismo. Y ese organismo múltiple, que yo he fomentado con todo calor, son las Falanges Españolas Tradicionalistas Suramericanas. Puedo decir que, a excepción de las constituidas en Buenos Aires y Santiago de Chile, todas las demás se han creado merced a mi intervención y al producto de mis char-

PERFIL INTERNACIONAL EL VIAJE DE CHAMBERLAIN

Se ha publicado ya el programa completo de los actos que se celebrarán en Roma con motivo del viaje a la Ciudad Eterna de mister Chamberlain y Lord Halifax para entrevistarse con Mussolini. Desde el miércoles por la tarde que llegarán, hasta el sábado por la mañana que deben salir de la capital de Italia, todo el tiempo está meticulosamente repartido en fiestas, excursiones, funciones de gala, recepciones, banquetes y todo cuanto acompaña, no a una gestación de acuerdos, sino a una conmemoración de felices resultados, ya plenamente conseguidos con anterioridad.

Con análogo criterio de los que esperan una guerra europea, a cada momento, por la razón sencilla de que ya hubo una, como si ese no fuera, precisamente, el motivo para afirmar que un hecho catastrófico de esa cuantía y trascendencia no volveremos a conocerlo los que vivimos aquellas horas espantosas de locura universal, ahora—porque en Múnica se resolvieron inespablemente cuestiones no concertadas "a priori"—son legión las gentes que suponen que, desde el día 10 al 14 de este mes, van a solucionarse en Roma cuestiones pendientes que pudieran, o conducir a una conflagración mundial. Pueden dormir tranquilos los que aguardan con ansiedad los resultados de las entrevistas entre Mussolini y Chamberlain. El mismo programa, repleto de ceremonias y actos oficiales, públicos y solemnes, está diciendo que no se va a resolver nada, porque no se deja tiempo casi para gestiones y entrevistas que tendrían que ser laboriosísimas si de ellas se esperase el acuerdo. Lo seguro es que, precisamente, está todo resuelto, y va a perfeccionarse, con un atrezo y unos festejos, la deseada y feliz conmemoración.

Si se hubiese tropezado en las gestiones, llevadas secretamente por los diplomáticos ingleses e italianos, con alguna dificultad para alcanzar un completo acuerdo en las cuestiones que van a figurar como tratadas en Roma, el viaje del señor Chamberlain y de su ministro de Negocios Extranjeros Lord Halifax, se hubiese suspendido con cualquier excusa, como puede comprender el menos avisado. Si la misión inglesa se desplaza, por fin, el próximo día 10, hacia la ciudad imperial italiana, nadie debe dudar que la paz del mundo se realice, tras los acuerdos de septiembre en Múnica.

Las apariencias, sin embargo, han presentado en estos últimos días un mal cariz; pero sólo han sido "las apariencias". Daladier ha visitado Córcega y Túnez, lugares que han aparecido como objetivos casi inmediatos de las aspiraciones italianas. Todo ello a causa de unos gritos en la Cámara fascista, durante el discurso que, en el acto de una reciente inauguración, pronunció el conde Galeazzo Ciano pero cuyo sentido no fué amparado por

el Gobierno italiano, ni directa ni indirectamente.

En su excursión el presidente del Consejo francés ha proclamado—buena falta lo hacía para robustecer su enclenque situación interior—la intangibilidad del imperio colonial de la república francesa. Mussolini no ha hecho la mínima objeción a esa resolución y natural postura de Daladier. Porque no se trata de eso, sino de facilidades económicas en el Canal de Suez, supresión de obstáculos en el ferrocarril y el puerto de Jubuti, tan necesario a las relaciones del Africa oriental italiana con la metrópoli, y adecuado trato a la numerosa colonia italiana de Túnez que ostenta derechos en realidad superiores, en el pasado y en el presente, a los de los mismos franceses, por su decisiva intervención en la vida económica del protectorado francés.

Como a todo eso tiene que acceder Francia—habrá ya accedido cuando Chamberlain pise a Ciudad Eterna—es de buena política proponer a los cuatro vientos, en un aparatoso viaje oficial, que no se cederá una pulgada de terreno del "imperio francés" para ceder en lo que tiene que ceder—¡pobre Negrín!—además de lo ya indicado, y que el Frente izquierdista francés no reciba excesivos apoyos populares, como consecuencia.

A Múnica se acudió sin tiempo para preparar el obediendo desenlace y todavía andará por ahí diciendo Blum, Lloyd George, Atlee, Eden, la duquesa de Atholl y compañeros mártires, que aquella célebre conferencia de los "cuatro" fué una vergüenza para las "democracias". Habiendo tiempo, ahora, de preparar bien las cosas, no es conveniente proporcionar argumentos a esa ilustre patulea. Patulea que, precisamente en estos instantes, ha enviado delegaciones a Barcelona y que ha descubierto, en los brindis de sus banquetes, un aspecto que maldita la gracia que le habrá hecho al Comité rojo de la Ciudad Condal: que los milicianos luchan "por Francia"! Decir eso a los cuatro vientos internacionales, ahora que se desgastan sus locutores diciendo que luchan por la libertad, por la religión—no se rían ustedes que es verdad—y por la independencia de España! Una extraña independencia que consiste en luchar "por Francia", mientras que nosotros la sacábamos sin la rúbrica colaboración—sino al contrario—de los antiguos emisarios de los cien mil hijos de San Luis y de los modernos comisarios de Stalin.

Pero, en fin, el viaje, ya inmediato, del primer ministro inglés, respetando el principio "ni una pulgada", relativo al terreno, propiamente dicho, que pregonan los ministros franceses, va a representar la cesión de "considerables extensiones en los demás terrenos". El fin del confusioismo internacional demócrata, se acerca a pasos agigantados. Poco ha de vivir quien no lo vea.

EMILIO VELLANDO



Durante un bombardeo realizado por la aviación japonesa, uno de los aparatos fué alcanzado por los proyectiles de las baterías antiaéreas de los chinos. El grabado recoge el momento de ser "tocado" el avión y su caída a poca distancia de distancia de la explosión de las bombas lanzadas por el resto de la escuadrilla.